
MEZINÁRODNÍ DOBROVOLNICKÝ FESTIVAL V TIŠNOVĚ UKÁZAL SÍLU MALÝCH KROKŮ 

Ve středu 27. listopadu uspořádalo Hnízdo – spolek pro komunitní vzdělávání, z. s. v Tišnově 

Mezinárodní dobrovolnický festival. Akce měla dvě části: odpolední panelovou diskuzi na radnici města 

Tišnova a večerní kulturní program v KrčekPubu. Společným jmenovatelem byla zkušenost 

s dobrovolnictvím napříč organizacemi, profesemi i státy – od místních škol až po mezinárodní projekty 

Rotary klubů a dalších kulturních organizací. 

Panelová diskuze: dobrovolnictví, inkluze a solidarita 

Panelovou diskuzi na tišnovské radnici moderoval Stanislav Kutáček, úvodní slovo pronesla radní města 

Tišnova paní Irena Ochrymčuková. Účastníci se věnovali tématu dobrovolnictví v širším kontextu – 

jakou roli v něm hrají inkluze, solidarita a interkulturní setkávání. 

Spolek Hnízdo představil svou činnost, zřizované školy (ZŠ ZaHRAda, ZŠ a SŠ CoLibri, LMŠ Ledňáček) 

a především projekty Evropského sboru solidarity (ESC), které ve spolupráci s Domem zahraniční 

spolupráce realizuje od roku 2019. V roce 2020 Hnízdo získalo tzv. Quality Label, potvrzení schopnosti 

kvalitně vést dobrovolnické projekty. 

V současné době působí ve školách a v komunitních aktivitách Hnízda 8 dobrovolníků z různých částí 

Evropy i okolních zemí (např. Turecko, Gruzie, Egypt, Alžírsko). Jsou součástí výuky cizích jazyků, 

připravují vlastní aktivity (např. vaření, výtvarné dílny, tématické projekty jako Halloween), pomáhají v 

kreativních činnostech i v tělesné výchově. Zapojují se také do komunitních akcí spolku i mimo něj. 

Na panelu zazněly i zkušenosti rodičů dětí ze škol Hnízda. Dobrovolníky vnímají jako přirozenou součást 

vzdělávání – děti je berou jako „normální“ součást školy a nemají vůči nim předsudky. Zároveň však 

zazněla i otevřená reflexe toho, jaké výzvy dobrovolnictví přináší pobyt v cizí zemi a v menším městě, 

kulturní rozdíly, jazyková bariéra, psychická pohoda v novém prostředí, včetně různého vnímání 

středoevropského počasí. 

Koordinátorka dobrovolníků zdůraznila nutnost individuálního přístupu a otevřené mysli – nejde 

o překážky, ale o výzvy, které je možné společně zvládat, pokud má dobrovolník i hostitelská 

organizace vzájemnou podporu. 

Diskuze se dotkla také samotného pojmu inkluze – jako poskytování příležitostí lidem s různými 

startovními podmínkami, ať už jde o jazyk, náboženství, zdravotní znevýhodnění či poruchy učení. 

Z publika zazněly dotazy na výběr dobrovolníků i na fungování zahraničních vysílacích organizací. 

Význam dobrovolnictví ve světovém měřítku představil Vojtěch Jaroš, zástupce Rotary klubu 

ve Znojmě. Přiblížil Rotary jako nejstarší a jednu z největších dobrovolnických organizací na světě, 

vycházející z motta „službou nad vlastní zájmy“. Zdůraznil, že pro Rotary je typické zaměření 

na konkrétní, často lokální projekty – malé, ale systematické kroky, které postupně zlepšují prostředí, 

v němž žijeme. 

Zásadní část jeho vystoupení se týkala výměnných pobytů mládeže. 

„Kdybychom dokázali všem mladým lidem umožnit roční studium nebo pobyt v cizí zemi, tím snadněji 

dosáhneme vymýcení předsudků k ostatním kulturám, náboženstvím nebo zvykům – a tím nejvíc 

přispějeme k posilování míru a vymícení válek.“ 

Setkávání s lidmi z jiných zemí podle něj „léčí“ naše omezené vidění světa: 

„Uvědomujeme si, že my nejsme měřítkem normálnosti. Když se potkáváme s cizinci, učíme se chápat, 

proč se jinde věci dělají jinak – a přestáváme se toho bát.“ 



Stručně připomněl i symboliku ozubeného kola ve znaku Rotary klubů – každý dobrovolník je jedním 

kolečkem, které pomáhá rozhýbat větší celek. Právě v tom spočívá síla dobrovolnictví: v propojení 

mnoha lidí, kteří společně posouvají svět kousek k lepším podmínkám pro všechny. 

Na panel byly přizvány také zástupkyně a zástupci Rotary a Rotaract klubů z Palerma (Itálie) 

a univerzitního Rotaract klubu z Izmiru (Turecko), kteří se připojili vzdáleně přes videokonferenci. 

Podělili se o přehled svých dobrovolnických aktivit – od podpory místních komunit až po mezinárodní 

projekty. 

V závěru panelu se představily také dvě kulturní organizace: nově vzniklá organizace Elpis z Itálie 

a španělská organizace R-evolución. Obě ukázaly, jak může dobrovolnictví vstupovat do oblasti umění, 

komunitní práce a lokálních kulturních iniciativ. 

Kulturní večer v KrčekPubu: chutě, hudba a rozhovory 

Večer se festival přesunul do KrčekPubu, kde se sešly rodiny z komunity škol Hnízda i zájemci z řad 

tišnovské veřejnosti. Dobrovolníci připravili ochutnávku tradičních jídel ze zemí, odkud k nám přijeli – 

návštěvníci měli možnost ochutnat speciality z Turecka, Gruzie, Polska, Slovenska a Itálie, doplněné 

českou klasikou v podobě řízku a bramborového salátu. 

Dobrovolníci se představili formou krátkých prezentací: pověděli, odkud pocházejí, čemu se věnovali 

před svým příjezdem do Česka, v jakých školách dobrovolničí a jak vypadá jejich typický den. Podělili 

se i o zajímavosti ze svých zemí. 

Pinar z Turecka připravila pro hosty ukázku tradičního tance, který se tančí na svatbách; návštěvníci si 

jej mohli společně vyzkoušet. Děti i dospělí využili příležitost ptát se na recepty nabízených jídel, 

na život v Tišnově i na to, jak se dobrovolníkům v České republice líbí. Bylo vidět, že osobní setkání 

a rozhovory často otevřou více než kterákoli „oficiální“ prezentace. 

Atmosféru večera dotvářelo vystoupení kapely TAF LAF, která zahrála české, slovenské i anglické písně 

v žánru world music – jak upravené lidové, tak autorské. Na úplný závěr si dobrovolníci ještě užili 

společné karaoke, které neformálně zakončilo celý festival. 

Poděkování partnerům a podporovatelům 

Pořádání Mezinárodního dobrovolnického festivalu by nebylo možné bez podpory řady partnerů 

a organizací. Spolek Hnízdo děkuje zejména: 

 městu Tišnov, Rotary Klubu Znojmo a Evropskému sboru solidarity za finanční podporu, 

 KrčekPubu za podporu, zázemí a poskytnutí prostor a pomoc s organizací Kulturního večera 

 Rotary klubu Palermo Teatro del Sole, Rotaract klubu Palermo Teatro del Sole, Rotaract klubu 

Palermo Est, Rotaract klubu Izmir Ekonomi a kulturním organizacím Elpis a R-evolucion za účast 

v panelové diskuzi. 

Zvláštní poděkování patří všem dobrovolníkům, kteří festival připravili a zrealizovali – ať už v podobě 

programu, kulinářských specialit, prezentací nebo péče o děti. Festival ukázal, že i „malá ozubená 

kolečka“ mohou společně pohnout světem – nebo alespoň městem – o kousek k větší otevřenosti, 

porozumění a radosti ze společně sdíleného času. 


